

深情寄語西安交大畢業生：風雨兼程追逐夢想 校長書記雨中「最後一課」受用終生

「第一次在風雨中進行我們的畢業典禮，讓暴雨來的更猛烈點吧……」適逢內地高校畢業季，2日上午，西安交通大學2023屆研究生畢業典禮進行至校長致辭環節時，驟然大雨傾盆。校長王樹國冒雨脫稿致辭，校黨委書記盧建軍則快步上前為校長撐起了一把傘。兩人無懼風雨、身體力行，共同為畢業生送上最後一課，鼓勵大家追逐夢想。「書記校長言傳身教、風雨同行，用實際行動踐行了教育工作者的使命與擔當。」相關短視頻迅速火爆內地網絡，不少網民紛紛感慨，這最後一課，讓西安交大畢業生和目睹這一刻的每個人都受用終生。

大公報記者 李陽波

▼在7月2日舉行的西安交通大學2023屆研究生畢業典禮上，校黨委書記盧建軍（左）為正在致辭的校長王樹國撐傘遮雨。



▼典禮上，即將告別校園的畢業生認真聆聽校長的講話。

分享人生感悟： 最大情懷是家國情懷

胸懷天下

7月2日，西安交通大學2023屆研究生畢業典禮突降大雨，校長王樹國雨中脫稿致辭，校黨委書記盧建軍起身為其撐傘，風雨中的演講鼓舞了到場畢業生，也令無數網民感動。

其實，王樹國校長歷年的畢業典禮脫稿演講中，「家國情懷」成為他多次強調的主題。他在西安交大2022屆研究生畢業典禮上勉勵同學們要深刻認識國際國內環境和時代背景，為國家經濟社會發展作出貢獻。在2023屆本科生畢業典禮上，王樹國表示，人的一生活不能沒有情懷，最大的情懷就是家國情懷。一個沒有毅力的人不足以書寫自己無悔的人生，而擁有創新思想的人在任何崗位上都會閃爍光芒。

強調家國情懷，與王樹國的個人奮鬥經歷有關。作為1977級高考生，他白天工作，夜裏臥在被窩舉着手電筒學習，最終順利考入哈爾濱工業大學。大學給王樹國提供了嶄新的平台，被公派到法國巴黎留學後，國外先進發達的基礎設施環境讓他感受到，必須要奮鬥，才能讓祖國變得更好。

後來，王樹國謝絕國外導師的挽留，回到祖國參與國家高技術研究發展計劃，致力於國家高水準機器人研究。他先後擔任哈爾濱工業大學和西安交通大學校長，並多次寄語年輕人，「在21世紀的巨大變革中，要把個人理想與社會發展、國家前途和民族事業興旺發展緊密結合，不忘初心、牢記使命！」 央視新聞

高校校長 畢業寄語「接地氣」

深圳大學校長
毛軍發

年輕人不要老熬夜，不要等到睡眠成一種奢侈的時候，才感嘆韶華易逝，長夜漫漫。希望第二天早上叫醒你們的不是鬧鐘，而是需要你們去解決的問題，需要你們去實現的夢想。

西南大學校長
張衛國

請大家一定大膽地扶起摔倒的老人，以暖心之舉驅逐冰冷麻木，別隨意給遲到的外賣小哥差評，人生著實不易，寬容他人，也是在照亮自己。

中南財經政法大學校長
楊燦明

智者墜入愛河，也不妨礙建設美麗中國。願你們心懷大愛，目有山河，共同參與、共同見證強國建設！

中國地質大學(武漢)校長
王焰新

千萬莫要想着出名趁早、一步登天；千萬莫要「內卷」於虛妄，焦慮於無常。人世間最快的腳步就是堅持。 大公報整理

7月2日，西安交通大學2023屆研究生畢業典禮在戶外舉行，當天上午，西安一直處在斷斷續續的陰雨中。上午8時，典禮正式開始，西安交通大學黨委書記盧建軍寄語全體畢業生要不斷涵養寬厚、包容、善良的人格，不斷提升溝通、協作、敬業的能力，爭做新時代奮鬥者。

隨後，校長王樹國登上演講台。1958年出生的他擁有研究生學歷和博士學位，曾歷任哈爾濱工業大學副校長、校長等職務，2014年起擔任西安交通大學校長。在台中央，王樹國開始了他的脫稿致辭：「儘管我們經歷着風雨，但是我真的不想把我想跟大家說的話留在以後，因為這個太重要了，需要我們大家達成共識。」此時，天空一瞬間大雨如注。雨水很快便將王樹國身上的西裝打濕，但他絲毫不受影響，笑對學生：「在我們這個新時代，我們應當如何去做？……」

看着越來越大的風雨，一旁的盧建軍接過一把傘，快步上前，迅速為王樹國擋住了雨水。感覺到不同的王樹國回頭看到老搭檔，馬上推卻，但盧建軍堅持站在背後為其撐傘。風雨中，王樹國繼續他的發言，以新時代、新賽道、新征程三個詞寄語畢業生。

以風雨喻前程 「來吧，無所謂」

他表示，一要珍惜新時代的發展機遇，第

四次工業革命使全球經濟社會發展面臨變革，要以實現中華民族偉大復興為己任，做堅定理想信念的追夢者；二要承擔國家使命，成為開闢新賽道的拓荒者、引領新賽道的弄潮兒；三要腳踏實地開啟新征程，以勇氣、膽識和科學創新思維，勇做走在時代前列的奮鬥者、奉獻者，在奮鬥中創造精彩人生。「我們不能停下腳步，我們沒有別的路可走，我們只有大膽前行，就像今天這場風雨一樣，來吧，無所謂！」王樹國說。

對於校長和書記攜手上完的這「最後一課」，台下的畢業生感想良多。西安交大法學院研究生畢業生于翠潔表示，畢業典禮上遭遇大雨，畢業之後的人生當中也會經歷風雨，願所有畢業生們能夠直面風雨，勇敢面對人生路上的挫折和挑戰，闖出屬於自己的一片天。

畢業生： 激情滿懷勇往直前

「最後一課，書記校長言傳身教；西安交大，風雨兼程團結奮進！」有畢業生在典禮後表示，縱然風雨兼程，依然勇往直行，即使困難險阻，也不能阻止為世界之光的信念。亦有畢業生認為，畢業典禮上面對突如其來的風雨，全體師生一如既往，滿懷激情上完最後一節課。這不是作秀，而是教育最本真的意義。

網民熱議

HydraXxxx:

這次畢業典禮真的太感動了，雖然被雨洗個全透，但深深地被王校長大雨中的家國情懷和民族擔當所折服！

北極皮皮蝦:

盧書記教做人，王校長教做事。交大給這一屆畢業生的最後一課，也教給了目睹這一刻的每一個人。

一片清聲枕上聞:

這就是所謂「言傳身教」吧，小舉動體現交大學風。

shuishenwy要努力:

是最好的搭檔，也是最棒的領航者。

新白家的小六:

風雨不能阻擋我們前進的腳步，校長的期望我們收到啦！ 大公報整理



掃一掃 有片睇

◀在西安交通大學，學生操作設備進行科學研究。

港澳生京晉研學 文化體驗縱橫古今

【大公報訊】記者趙一存、任芳頌北京報道：4日，來自香港大學、澳門大學等港澳11所高校39名學生，在山西大同和北京經過為期12天的文化研學與實地體驗活動後，圓滿結束全部課程。學生們表示，研學的意義在於真正感受城市的文化底蘊和人文氣息，而縱橫古今的全新文化體驗，是此行最大的收穫。

同學們此次參與的北京語言大學2023年度教育部萬人計劃項目「京彩京韻，晉善晉美」文化研學課程，設置了文化體驗、實地教學、文化浸潤、研學分享等形式。6月30日，在北語港澳台辦教師鄭智超帶領下，學生們來到晉地咽喉要塞山西大同，暢遊恆山懸空寺

雲岡石窟、華嚴寺、大同博物館、大同古城牆等地。在京期間，學生們沉浸式體驗榫卯建築、宋式點茶、傳統書法等優秀傳統文化，身體力行實地研學。澳門大學陳少君同學說，故宮博物館展示的文物和藝術品讓自己更加了解中國歷史和文化的發展，「長城的壯麗和歷史背景，讓我感受到中國人民的勇氣和智慧。」

鄭智超表示，希望本次活動能讓學生們收穫全新的文化體驗、更加深刻理解傳統文化，未來還將舉辦類似活動，希望內地與港澳能有更多的文化交流。

錄取書「以鋼為紙」 國產5G科研結晶

3日，北京科技大學全新改版的本科錄取通知書驚艷亮相。錄取通知書主體用薄如蟬翼、光似鏡面、堅硬如鐵、柔韌如松的「5G鋼」製作而成。5G鋼厚度最薄可達0.07mm，主要為5G基站信號接收器、信號發射濾波器、集成電路板等用鋼。據校方介紹，北科大教師團隊和首鋼校友團隊攜手研發、持續攻堅，打破國外技術壟斷，最終實現高品質超薄鋼的自主生產。 中國青年報



◀何超瓊在首屆世界城市品牌大會上發言。

何超瓊：港澳創意傳播 助中國文旅品牌出海

【大公報訊】記者朱煒濤門報道：3日，首屆世界城市品牌大會在澳門舉辦。世界旅遊經濟研究中心主席、信德集團有限公司行政主席兼董事總經理何超瓊致辭表示，在國際社會越來越清晰看到中國所發揮的積極作用的背景下，在文旅領域塑造並傳播形象鮮明、內涵豐富、能夠快速深入世界各國民眾心智的中國品牌，是題中要義。她認為，互聯網新生代對品牌的認知已呈現為高度的情感化、符號化趨勢。「對代表國家形象的文旅品牌，只有當其具備讓人欣然認同的文化力量，才能

廣泛贏得好感度、美譽度。」何超瓊指出，多元的中國文化為中國文旅品牌在世界舞台塑造「以文促旅，以旅彰文」的品牌價值提供了底氣。中國品牌在國際舞台越有力量、愈閃亮，也越有利於中國文化與世界不同文化的交流互鑒。何超瓊舉自身例子稱，澳門回歸祖國之初，她就投資建設了澳門首個融合會展和多元旅遊元素的旅遊地標，同時推動中國文化、文旅品牌以港澳為視窗走向世界。她呼籲，每個中國城市、文旅品牌主動融入、服務國家開放發展大局，自覺擔當中國文化的創意傳播人，主動、創新開展中國品牌的國際傳播。